



# 准“1时代”背后的真相

上周沪综指累计下跌2.63%，2000点岌岌可危。在10月份经济数据验证我国宏观经济将企稳反弹的背景下，A股却跌跌不休，其背后的原因何在？究竟近期拖累A股持续走弱的根本原因是什么？

## 潜在扩容压力致A股走势与经济背离

□长城证券 张勇

大盘上周破位下行，直接逼近2000点整数关口，若非股息红利差别化征收政策出台，上周五就会击穿2000点整数大关。9月份以来，股市在经济数据回暖等利好推动下，实现了阶段性维稳。然而经历了三次俯卧撑行情之后，这次可能再也撑不起来了，股指将会再下一个台阶，以释放众多利空因素的影响。

### 数据回暖难以提振A股

经济数据回暖，但是回升基础并不牢固，经济L型特征依然是主流认知。从9月份开始，系列经济数据均表明，中国经济出现了企稳特征。近期公布的数据如固定资产投资、规模以上工业增加值、发电量等数据也表明，四季度经济进一步好转趋势。财政收入数据也从另一个角度证明企业的盈利出现改善。一季度全国财政收入增长14.7%，二季度增长10%，三季度回落到增长8.1%，10月份增幅回升到13.7%。经济数据的好转并未同步带动

股指的企稳回升，经济L型运行依然是市场的主流认知。悲观的投资者依然认为数据的短期回暖并不意味着新一轮经济上升周期的开始，在欧债危机持续得不到有效解决、美国面临财政悬崖问题的背景下，明年中国经济运行趋势依然不容乐观。而根据我们对明年中国经济的判断，市场显然有些过度悲观了。中国经济虽然无法回到两位数以上高增长时代，但是稳定在7-8%还是可以实现的。未来城镇化建设以及固定资产投资增速有望重新回到较高水平，中国经济依然值得期待。就短期而言，悲观预期依然占据主导力量，对股市造成较大的压力。

### 扩容预期施压A股

潜在扩容因素继续在年底发酵，成为指数或者个股下跌的直接原因。中国股市之所以走势特立独行，与制度设计的缺陷有着极大的关系。目前市场最为关注的依然是显性或者隐性的扩容压力，限售股解禁、新股IPO堰塞湖、再融资成为压垮A股市场

的三座大山。加上未来新三板推出以及转融券试点传闻，可以说年底之前A股上空利空云集，多头的信心被彻底摧毁。当然管理层也针对上述问题反复澄清，年底IPO井喷报道不实，证监会公司宣布转融券试点尚无时间表等。不仅如此，上周五财政部网站公布了上市公司股息红利差别化个人所得税政策自明年1月1日起实施，政策调整旨在鼓励长期投资，抑制短期炒作，促进我国资本市场长期健康发展。从市场实际走势看，对上述表态都没有给予积极响应，反而继续不依不饶的下跌，大有不破2000点不回头的气势。笔者认为，中国股市面临的扩容压力是现实的，虽然指数下跌了很多，但是流通市值依然维持在16万亿就说明中国股市隐性扩容压力巨大，限售股解禁导致流通市值不断增加，即使新股发行这一显性融资放缓，但是隐性扩容依然压力巨大。

### 两思路妙解扩容压力

根据以上判断，中国股市

走势与经济基本面严重背离，不能简单地将股市下跌的责任推给经济不景气。解铃还须系铃人，中国股市由于制度设计的不合理必须依靠制度改革来改变。笔者有两点建议可以为解决新股扩容与限售股解禁问题提供一些思路。首先，新股可以先上市、后融资，中国的多层次资本市场已经建成，可以让800家公司先在新三板或者OTC市场上市，运行三年后如果业绩稳定仍符合上市标准，可以在沪深交易所挂牌上市融资。该做法一方面可以化解800家新股上市问题，也可以延长上市公司业绩考察期，防止新股业绩变脸发生的概率。其次，关于限售股解禁压力，可以尝试以优先股方式解决。上市公司大股东或者实际控制人既然是以长期持股为目的，不妨将所持股份转换为优先股，以企业经营为主要目的，可以通过分红获取收益。如果想转换成普通股，可以进行公告，在股东大会通过后实施转换。如此做法可以让大多数控股股东尤其是国有企

业控股股东的名义解禁压力大为减小，为二级市场减负。笔者认为，股市如果想要根本改变弱市特征，必须解决新股发行、限售股解禁问题，我们期待上述问题的有效解决。

展望股市年底走势，在中长期经济形势依然不明朗，年底资金回笼压力多重因素影响下，股市依然表现疲弱，本次如果击穿2000点也很难产生像样反弹，2100-2150点一带密集成交区将成为股市反弹的强阻力区域。因此，上证综指很有可能进一步下探1800点才有喘息的机会。

在操作策略上，“捂紧钱袋子、现金为王”依然是首选。临近年底，不仅大盘蓝筹股重心不断下移，而且基金抱团取暖重仓股如医药、白酒等也出现分化瓦解趋势，在如此弱市的环境中找到避风港不容易。既然如此，投资者不妨提前放假，等待更加明朗的投资机会。眼下较为火爆的“美丽中国”概念，投资者可以少量参与，仍以节能环保、抗旱绿化为主，注意控制追高风险。



宏观经济企稳反弹

CFP图片

## 市场走势尚未充分反应悲观预期

□东兴证券 孙征

上周市场出现破位下行走势，深成指、中小板指数、创业板指数纷纷跌破9月下旬的低点，深成指和中小板指数更是跌破年初低点，创出3年以来的新低。沪综指在周五下午一度跌至2001点，距离年内低点仅有2点，不过尾盘在财政部发布股息红利差别化征收的利好消息的影响下小幅回升，最终成为沪深主要指数中唯一没有破位的品种。

### 股息红利税差别化征收影响有限

有关网站在上周五下午股市收盘前发布有关红利税的消息，并成为指数站稳2000点的主要因素，可以看到管理层稳定市场的意愿仍然较强。差别红利税的主要内容是把原来对个人投资者按照个人所得税折半征收的红利税（10%），在2013年后改为按照持股年限一年以上5%、一月到一年10%、一月以内20%的方式进行征收，试图通过这种方式引导个人投资者长期持股，减少短线投机炒作。这一政策对于市场究竟有多大实质性影响众说纷纭。

笔者统计了2011年底以前上市的所有上市公司共2317家，其中有分红记录的公司共1569家，上市公司分红比例为67.7%，这一数据也算是这几年来的较高数据。1569家公司在2011年分红总计4689亿元，占当年总利润的24.6%，A股上市公司把净利润的近1/4拿出来分红，虽然分红率仍低于发达国家的50%左右，但已经是证监会多年来鼓励上市公司现金分红的重大成果。但这些分红总额针对的是包括大小非、机构投资者以及个人投资者在内的全部投资者，而机构投资者税收政策并不发生改变，因此只有占总市值比例并不高的个人投资者会受到影响，那么这些影响到底会有多大呢？

中国股市的总市值已经达到21.3万亿，流通市值也达到16.5万亿（交易所数据），但实际上流通市值中有大部分属于已流通的小非和其他机构投资者，属于个人投资者的只占少数。如果按照个人投资者持股占总市值的30%来计算的话（这个数据应该是偏高的），那么差别分红政策影响的实质分红总量只有1400亿元左右。按现行税率这些分红征收的个人所得税约为140亿元，如果投资者均是一年持股以上的投资者的话，可以节约70亿元左右，如果投资者均持股一个月内的，则多征收140亿元，而这些资金占目前流通市值仅有千分之一。

而且由于A股目前分红/市值比率仅有不到2%，如果扣除分红额前十的大企业以后，其余公司分红/市值比率更是仅有1.3%，绝大多数公司的红利收益率远低于一年定期存款利率，更远远低于股市的年均波动率。因此投资者很难树立依靠分红获取长期收益的理念，只能以博取资本利得为主，这就令政策的原本意图很难获得一般投资者的共鸣，所以政策所能产生的实际效果有限。甚至在目前投资者倾向于短期投机的行为基

础上还可能产生一些负面效果，例如投资者为避免因短期持股在分红时可能被征收高额红利税，因而选择在上市公司分红前抛售股票，因而导致分红高的好公司反而出现股价异常下跌的走势。

可见，虽然管理层出台股息红利差别化征收政策意在稳定市场，并期望推动投资者树立长期投资、价值投资的理念，但是此政策能够产生的实质性效果可能较为有限。而上周五尾盘，市场对此反应并不热烈，预计在周末消息经过深入分析和发酵后，对于市场的影响力将趋近于无。

### 2000点难成底部

目前影响市场的主要因素仍然偏空，年底前最后两个月市场的走势很可能与2011年的表现相似。在全年走势类似的节奏下，今年四季度初期同样也经过短暂阶段性的反弹，年底面临股票市场供应增加和大小非解禁的压力，而且资金紧张程度或许与去年相差无几，上市公司盈利预测将逐渐下调，加之海外市场的风险在经历连续上涨之后已经开始逐渐加大，诸多负面因素出现的可能性远大于支持股市的正面因素，所以年底前指数仍面临较大下跌压力。

近期市场中也有这样一种观点，认为市场的低估值已经反映了负面因素以及投资者的悲观预期，而且在主流券商普遍的悲观预期之下，市场反而有可能在2000点附近形成底部。但笔者以为不能单纯以反向策略来看待市场中的一致观点，而是需要分析观点背后的逻辑有没有在市场走势得到充分反应，如果市场的走势并没有充分反应悲观预期的话，那么市场并不会迅速形成底部。

笔者认为，一方面目前的低估值主要是由于银行股估值偏低造成的，扣除银行股以外市场的估值水平并不算低，而且中小板、创业板的市盈率水平仍然远高于沪深300等大盘股指数；另一方面市场在四季度初刚刚经历过一波反弹，而且机构投资者对于中小盘股票2012年业绩增速预期仍然偏高，并未充分反应三季报中小盘股的低迷表现以及四季度业绩可能依旧不佳的现实，因此市场走势可能尚未充分反应悲观预期。要知道，熊市的终结往往发生在市场对悲观预期反应过度之后，当前股市连悲观预期都未充分反应，何谈反应过度，所以不应以反向策略来推断目前市场接近底部。

因此笔者认为，上周五沪指虽然在财政部临时出台政策对投资者情绪的刺激下勉力守住2000点，但这并不意味着市场能够在这一位置形成底部，市场也没有充分反应负面因素和悲观预期，本周指数仍有较大几率震荡下行并创出新低，下跌趋势远未结束。预计中小盘股票走势可能远弱于沪综指和深成指表现，建议投资者继续注意市场面临的下行风险，并重点规避中小板和创业板品种。

## 资金面困境抑制做多动能

□东吴证券宏观策略组

上周沪深两市双双走弱，沪指上周五再度逼近2000点整数关口。从全周走势来看，两市大盘基本呈现单边下行态势。从资金流向来看，虽然上周全周成交金额较前一周萎缩超过18%，但是全周资金净流出接近160亿元，为前一周51.1亿元净流出资金的3.1倍，成交量的萎缩与资金净流出的加速显示目前投资者离场心态比较明显。从板块表现来看，通信、食品饮料、国防军工股板块跌幅较大，其中食品饮料板块已经连续两周跌幅超过4.5%。整体来看，市场在跌破2050点后空方明显占据主动，而资金面的困境成为了影响市场运行的最主要负面因素，我们认为除非出现明显的放量反弹，市场仍有往下寻求支撑的需求。

首先，从经济基本面来看，经济增长企稳信号进一步确认，但是复苏动力仍较弱。10月数据好于预期，工业生产在中游行业的带动下量价齐升，需求端“三

驾马车”齐头并进，经济增长企稳回升势头进一步明显。但我们仍对经济保持谨慎，至年末的两个月内，经济将保持小幅回升。一方面，目前经济的企稳主要依靠基建拉动，而随着天气转冷，基建对经济的拉动力将趋弱，房地产和制造业仍旧疲弱，未见明显改善；另一方面，在基数影响下，消费增速或从持续上涨转为平稳运行，出口端仍受制于外围经济疲软，不可能大幅反弹；此外，经济整体从主动去库存转向被动去库存，但需求端仍较弱，经济无法摆脱去产能的影响。

其次，从政策端来看，货币政策保持稳健，大规模释放流动性可能性较小。一方面，10月物价创年内新低，但核心通胀上涨趋势明显，CPI即将走入上行通道，综合考虑外围流动性泛滥和物价即将走入上行通道的因素，预计央行不会动用降息降准等政策工具。另一方面，在三季度货币政策执行报告中，央行指出“下一阶段，央行将继续实施稳健的货币政策，增强调控的前瞻性和针对性和灵活性，加强预调微调，把握好经济增长、物价稳定和风险管理三者的平衡，重在保持货币环境的稳定，为市场经济自身的调整和稳定机制发挥作用创造条件”，表明央行认为目前流动性状况适中，要让经济发挥自身调节机能的作用，不会大规模释放流动性。

第三，从流动性来看，尽管近期央行采取了一定的回笼货币措施，但是银行间市场存量资金仍然较为充裕。根据统计，上周央行共投放货币3290亿元，回笼4040亿元，导致上周资金净回笼750亿元，连续两周从银行间抽离资金。

值得注意的是，虽然资金供给有所减少，但是资金价格并未上升，显示出资金需求的不足，上周银行间7天隔夜拆借利率下降约16BP至2.93%左右。从股市流动性方面看，本周沪深两市解禁市值规模为232亿元，较上周增加约1倍，但是整体规模仍然处于年内较低水平。相较而言，本周流动性仍然处于相对稳定状态，对市场主要产生中性影响。

第四，从估值方面来看，随着外围股市估值下移，国内股市估值也有下移倾向。从国际估值对比来看，目前标普500指数市盈率为14倍左右，日经225指数市盈率为16倍左右，国内上证A股市盈率为10倍，可以认为，国内部分股指已经初步具备国际比较优势。国内其他指数方面，目前沪深300指数市盈率为9.72倍，较上周下移2.5%，连续两周低于10倍，估值优势较为明显；中小板指数市盈率为26.23倍，较上周下移3.5%；创业板指市盈率为31.28倍，较上周下移2.3%。我们认为，随着国内经济复苏的推进，国内股市估值存在一定的提升空间。

整体来看，随着经济企稳信号的逐渐明晰，资金面的困境成为影响市场运行的最主要因素。无论是年底银行层面资金收紧的压力，还是货币政策继续的公开市场化，以及上市公司重要股东频繁的解禁行为，使得市场资金面难堪其负。考虑到这些负面影响短期内仍将持续，我们认为

除非有超预期的外力发生，短期内指数走弱的概率仍然较大，2000点整数关口岌岌可危。

在投资策略上，考虑到当前经济仍然处于弱复苏格局，经济前景仍然具有一定的不确定性，同时市场已回落至前期低点附近，市场存在规避风险需求，建议厌恶风险的投资者适当减少仓位，保持资产流动性，等待更多确定性的入场信号。对于激进型投资者而言，不妨在市场跌破关键位时把握后期可能的反弹机会，但需要做好风险防范准备。

在板块选择上，由于市场仍然处于释放风险阶段，建议关注以下机会：其一，建议关注市场下行过程中防御性板块的稳定价值，包括弹性较小的部分医药股及以生活必需品为主的部分食品饮料子板块；其二，经济仍然存在稳增长需求，建议关注稳增长相关板块，包括房地产、基建等；其三，建议关注近期市场上较为活跃的部分主题性机会，包括“美丽中国”带来的环保、林业等相关板块机会。

## 非基本面因素主导投资者情绪

### 2000点料再受考验

不断被消耗。根据我们的模型测算，显示当前全市场保证金余额大约为5200亿元左右，再次创下年内新高。而IPO的重新开闸，限售股解禁减持压力等都是投资者担忧的主要问题。公开资料显示，目前排队在会审核企业共有780余家，加上即将申报的，排队发行的企业800余家，其中过会待发的企业便达40余家，仅这40余家待核准企业的融资总额便近300亿元，当前股市供求关系失衡的问题难以吸引增量资金入场，使得投资者情绪相对谨慎。

但资金是受投资者情绪引导的，多数资金并不具备市场领先指标的作用，当赚钱效应缺乏的时候，增量资金不愿进场，当看到资金源源不断地进入股市的时候，则股市已经具备相当的热情了。因此，也不能过于强调增量资金的行为。但是在股票供求问题没有解决之前，或者说股

票供应大幅增加的风险没有释放或被其他利好抑制之前，市场情绪仍然会受到重要影响。

### 经济企稳、估值较低和政策维护将形成支撑

国家能源局发布10月份全社会用电量等数据显示，10月用电量增速回升，工业形势明显改善。10月份，全社会用电量3998亿千瓦时，同比增长6.1%。第一、二产业的用电量增速增长明显较快。1-10月，全国全社会用电量40881亿千瓦时，同比增长4.9%。分类看，第一产业用电量下降0.7%；第二产业用电量增长3.2%；第三产业用电量增长11.2%。作为经济运行的“晴雨表”，用电量数据表明工业形势有了明显好转，正在逐渐复苏。而中钢协公布的四季度钢材市场需求形势也逐渐好转。种种迹象表明政府主导的大型投资项目陆续上马，政策累积效

应正在显现。

从估值来看，如果不考虑盈利预测的准确性，当前市场确实是较低的，很多股票都具有较强的吸引力。以2012年预测市盈率为10.8倍，沪深300为9.3倍，上证50为8.6倍。除了一些周期性行业估值较低以外，消费类股估值也较低，其中，纺织服装板块为14倍，商业板块为15倍，食品饮料板块为18倍，医药板块相对较高，但也仅为25倍。因此，如果不是经济恶化、企业盈利急剧下降的话，估值吸引力会越来越强，这将制约股指大幅下跌的空间。

从政策层面来看，股息红利税差异化征收及时出台，反映了管理层呵护股市的态度。上周五公布的方案显示有股息红利所得按持股时间长短实行差别化个人所得税政策。持股超过1年的，税负为5%；持股1个月至1年的，税负为10%；持股不足1个月的，税负为20%。个人投资者持股时间越长，税负越低，我们认为在当前市场持续弱势的态势下，管理层出台差异化征收红利税方案，目的是提升投资者信心，态度比较鲜明。此项政策对于市场的刺激效果有限，将鼓励长期价值投资，抑制短期炒作，引导投资者形成长期投资、价值投资的理念，促进我国资本市场长期健康发展。对于资本市场制度建设，市场在期待更多的制度创新与支持。

当前市场总体心态仍然比较低迷，本周或再考验沪综指2000点支撑力度。不过，在负面因素比较集中的同时，也要看到积极因素。投资机会上，相对看好估值较低的银行、地产等行业，前期市场跌幅较深的消费类行业中的优质股票将逐渐具有吸引力。

的，税负为10%；持股1个月以内的，税负为20%。个人投资者持股时间越长，税负越低，我们认为在当前市场持续弱势的态势下，管理层出台差异化征收红利税方案，目的是提升投资者信心，态度比较鲜明。此项政策对于市场的刺激效果有限，将鼓励长期价值投资，抑制短期炒作，引导投资者形成长期投资、价值投资的理念，促进我国资本市场长期健康发展。对于资本市场制度建设，市场在期待更多的制度创新与支持。

当前市场总体心态仍然比较低迷，本周或再考验沪综指2000点支撑力度。不过，在负面因素比较集中的同时，也要看到积极因素。投资机会上，相对看好估值较低的银行、地产等行业，前期市场跌幅较深的消费类行业中的优质股票将逐渐具有吸引力。